

2026·1

18

星期日

乙巳年十一月三十
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1第27494期
今日8版

我省出台办法规范开发区管理 每个县(市、区)原则上开发区不超过1个

本报讯(记者 段晓瑞)为规范全省开发区管理,推动开发区高质量发展,日前,省政府办公厅印发《云南省开发区管理办法(修订)》,提出以开发区管理体制改革、发展模式创新为主线,努力将开发区建设成为实体经济高质量发展示范区和引领区。

《管理办法》分7章44条,包括开发区的设立调整、规划建设、管理运营、产业发展、服务保障等方面,明确开发区是指经国务院、省政府批准设立的以发展制造业和生产性服务业为主的开发

区,包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、海关特殊监管区域、边(跨)境经济合作区、产业园区等。

《管理办法》明确,新设开发区需符合国家发展战略、国土空间规划、生态环境准入清单等要求。原则上每个县(市、区)的开发区不超过1个,全省总数不超过国家控制指标;国家级开发区设立按国家规定报国务院审批,省级开发区由省政府批准设立。开发区的调整包括扩区、调区、整合、变更和退出5种情形,均需由州(市)政府按程序向省政府提出申请,对发展滞后区的开发区将给予整改期,整改结束无改善的将撤并整合。

省政府组织编制全省开发区发展规划,各开发区需编制总体规划,与国土空间规划相衔接;开发区应坚持以发展实体经济为主,逐步剥离社会事务管理职能;支持探索推广“管委会+事业单位+企业”“小管委会+大公司”“平台制+市场化”等管理运营模式,推进政企分离、管运分开。

下转第二版

省委宣传思想文化工作领导小组召开会议

王宁主持并讲话 王予波刘洪建刘晓凯出席

本报讯(记者 左超 杨猛)1月16日,省委宣传思想文化工作领导小组会议在昆明召开,深入学习贯彻习近平文化思想,传达学习全国宣传部长会议精神,未成年人思想道德建设工作座谈会精神,研究部署贯彻落实工作。

省委书记王宁主持会议并讲话。省委副书记、省长王予波,省委副书记、昆明市委书记刘洪建,省政协主席刘晓凯出席。

会议指出,过去一年,全省宣传思想文化部门深入学习宣传贯彻习近平文化

思想、习近平总书记考察云南重要讲话精神,认真贯彻落实党中央决策部署,推进宣传思想文化工作取得新成效,为中

国式现代化云南实践营造了良好舆论环境、凝聚了强大精神力量。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年,做好宣传思想文化工作意义重大。要全面贯彻党中央关于文化强国建设的战略部署,结合云南实际落实落细宣传思想文化工作各项任务。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深

化学习研究和宣传阐释,创新基层宣传宣讲、网上理论宣传,推动理论武装走深走实。要巩固壮大主流思想舆论,加强主题宣传、成就宣传、典型宣传等,提高网络生态治理效能,营造良好舆论氛围。要弘扬和践行社会主义核心价值观,深入实施公民道德建设等工程,建设“兴滇润边新时代文明实践带”,推进全民阅读和书香云南建设。要加强未成年人思想道德建设工作,构建心理健康服务体系,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。要繁荣发展文化事业和文化产业,加

快推进主流媒体系统性变革,深化文旅融合,发展新型文化业态。要全面提升国际传播效能,创新传播载体和方式,积极开展与周边国家媒体、智库等机构的交流合作,构建更有效力的国际传播体系。

会议强调,要加强党对宣传思想文化工作的领导,压紧压实意识形态工作责任制,扎实抓好中央巡视专项检查整改,把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则贯彻到工作各方面全过程。

有关省领导出席会议,省级有关部门和单位负责同志参加。

省政府召开党组会议常务会议

学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神

研究“三农”、防范化解风险、政府立法等工作

王予波主持

本报讯(记者 张寅 岳晓琼)1月15日,省政府党组书记、省长王予波主持召开省政府党组第83次会议、省政府第69次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和中央纪委全会精神,落实国务院常务会议部署及省委工作要求,研究有关工作。

会议指出,要深入学习贯彻党中央政治局常务委员会会议精神,坚持和加强党的全面领导,在省委领导下,真抓实干推动高质量发展。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神,聚焦高质量发展和“三个定位”,强化大局观、执行力、创造性,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署。要织密筑牢依法行政制度体系,严肃财经纪律,深化政务公开,严格规范招标采购等行为,更加科学有效地把权力关进制度笼子。要完善政府

系统反腐败责任落实机制,紧盯重点领域、重点对象、重点项目,推动各类监督贯通协调,不断增强治理腐败综合效能,更加清醒坚定地推进反腐败斗争。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,按照中央农村工作会议部

署,锚定农业农村现代化,做强做大高原特色农业,千方百计促农增收,因地制宜建设产业好、环境好、民风好、治安好、组织好的宜居宜业和美乡村。要结合实际

研究贯彻总书记近期重要讲话精神。

会议要求,要全面贯彻总体国家安全观,知责于心、担责于身、履责于行,

有效防范化解重大风险。要深入推进信访工作法治化,做好“送上门来的群众工作”。要扎实做好新就业群体等的思想引导和凝聚服务工作,不断提高社会治理能力。要加强重点领域政府立法,确保管用有效。要全面提升铁路安全管理水平。

践行嘱托谋发展 蝶变丽江绽风华

冬日暖阳下,丽江古城街巷游人如织,花卉园区鲜花盛放,处处生机勃发。

2025年3月19日至20日,习近平总书记第三次亲临云南考察并来到丽江古城。丽江市委迅速行动,第一时间构建起全方位、多层次、立体化的学习贯彻体系,将习近平总书记的关心关怀转化为干事创业的磅礴力量。全市先后召开11次常委会(扩大)会议、全市领导干部大会等重要会议,层层传达学习、深化思想认识;组织主题宣讲1300余场,让习近平总书记重要讲话精神走进基层、浸润人心。同时,全市精心组建6个专项工作组,制定“四张清单+专项方案”落实体系,将蓝图细化为可操作、可检验的具体任务;主动对接国家和省级战略,在文化传承、文旅融合、民族地区建设、特色产业培育等领域精准发力,以钉钉子精神推动各项部署落地生根。

文化是丽江的灵魂,旅游是丽江的名片。丽江坚持在保护中活化、在传承中创新,以“新”赋能文旅产业迭代升级,让丽江古城焕发时代光彩。全市先后举办“丽江民谣季”、“和美之美”特色文化季等品牌活动,让传统民俗与现代潮流激情碰撞;深挖本土文化资源,精心打造“丽江瓦猫”“丽江礼物”等文创品牌,将非遗技艺与当代审美完美融合,让沉睡的文化遗产转化为可触摸、可体验的文旅产品,实现文化保护与经济发展的良性互动。白沙古镇举办首届咖啡周,创新打造“一杯咖啡看雪山”沉浸式消费场景,为古城旅游带来时尚新风。

立足资源禀赋,找准比较优势,丽江全力将资源优势转化为发展胜势。丽江现代花卉产业园启动省级花卉产业基地建设,通过技术创新,实现玫瑰鲜切花单产提升至每平方米180枝,花卉年出口达354.6万枝、远销8个国家,四季开花景区成功创建国家AAAA级景区,“美丽产业”变身“幸福产业”。“丽系”特色产业集群持续壮大:古城区彩色马蹄莲占据全国90%

市场份额,玉龙纳西族自治县成为“云药之乡”,永胜县成为全省食用菌产业重点县和出口贸易领先县,华坪县芒果种植面积45.9万亩、居全国第一,宁南彝族自治县马铃薯种薯让3万农户户均年增收3万余元,生物医药全产业链产值达44亿元,绿色工业加速崛起,绿电装机规模达1720万千瓦。

丽江始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,将民族团结的基因深度融入高质量发展血脉,以党建引领激活基层治理效能,成功获得全国民族团结进步示范市、全国双拥模范城,全国文明城市3项荣誉,实现省级民族团结进步示范县(区)全覆盖,让“中华民族一家亲”的团结之花绽放在城乡各个角落。全力深化党建引领基层治理“六个一”改革,以“一队管、一站救、一网清、一单明、一窗办、一表通”为有力抓手,推动治理重心下移、资源下沉、服务下延。

下转第二版

为您导读

我省投入真金白银
全力支撑乡村振兴

见第五版

滇超联赛第四轮开赛——
曲靖队上演帽子戏法
德宏队点球大战险胜

见第三版

从海鸥码头
到百鸟家园

见第八版

商业用房购房贷款
最低首付款比例
调整为不低于30%

见第四版

本报讯(记者 李承韩)近日,云南首个针对高原山区复杂枢纽的“低空抗冰应急”综合保障系统在G85银昆高速公路与会巧高速公路交会的会泽北立交成功投用,标志着云南在利用低空技术提升高速公路冬季应急保通能力上取得新突破。

该系统创新采用“多机多载荷协同”作业模式,以无人机编组为核心,实现融雪剂精准撒布与应急警示联动,有效解决了传统车辆在复杂立交路段作业受限多、效率低、风险高的难题,推动抗冰保通工作向立体化、精准化、主动性升级。

会泽北立交位于高海拔地区,地形复杂,冬季保通难度大。据测算,系统投用后每日可减少因道路结冰导致的交通管制约4小时,节约融雪剂30%,作业效率提升40%,在保障通行安全的同时显著降低了运营成本。

“低空抗冰应急”系统的成功应用,是云南交投集团以科技赋能安全运营、推动低空技术与交通基础设施融合的创新实践。下一步,云南交投集团将持续推进技术迭代与场景拓展,为全省高速公路安全畅通提供更强科技支撑。

云南首个高原高速公路“低空抗冰应急”系统投用



无人机在高速公路上精准撒布融雪剂。 云南交投集团供图

观云南
知天下



扫描二维码
下载客户端

联农带农兴业 稳收增收富民

在弥渡县的黄瓜基地旁,满载黄瓜的货车即将发往全国,每根黄瓜都凝结着“3582”联结机制的共同利益;永仁县的光伏板下,农作物在光影间茁壮生长,诠释着农光互补如何让“一地生三金”……这些生动景象,串联起一场正在云岭大地上深入推进的深刻变革:将农民从传统的“产业旁观者”和“原料提供者”,转变为现代化农业产业链上不可或缺的合伙人与收益共享者。

2025年,我省联农带农工作成效显著,前三季度,全省农村居民人均经营净收入同比增长7%,高于全国2.6个百分点。亮眼数据的背后,是云南以利益联结机制为核心,通过组织化、多元化、价值化的路径,将农民深度融入产业链上的制度创新与实践探索。如今,一幅农民稳定增收、产业提质增效、乡村活力迸发的新画卷正在云岭大地徐徐展开。

“双绑”联结筑牢共同体

如何在产业链逐步壮大同时,让农民有更加稳定的收入?2019年,云南省在全国率先提出“双绑”产业联结机制的顶层设计,明确“龙头企业绑合作社、合作社绑农户”的利益联结框架,将产业发展与利益联结同步谋划、一体推进。

“‘双绑’是顶层设计,在顶层设计下,我们摸索出‘3582’利益联结机制,让企业、合作社、村集体、农户绑得更紧,真正形成命运共同体。”弥渡县相关部门负责人表示,这一模式在当地的黄瓜种植村里结出硕果。

清晨的弥渡县蔬菜大棚里,村民忙碌地采摘黄瓜,空气中弥漫着瓜香。过去村民自己种地,收入要看天吃饭,现在加入合作社,扩大了种植规模,积极性持续提升。通过“深度双绑‘3582’”模式,农户可获得利润的80%,村集体和合作社也各有3%和5%的发展基金。这一机制彻底改变了村庄的面貌,户均分红近年来翻了一番多,村集体收入也实现了跨越式增长。

坚实的制度需要强大的平台与资金支撑。截至2025年第三季度,我省农业龙头企业达9716户,农民专业合作社达6.7万户,家庭农场共8.8万个,实现了县域全覆盖。2025年,全省投入中央和省级衔接资金达258亿元,上海消费帮扶金额增至236.8亿元,脱贫人口小额信贷等金融产品规模位居全国前列,为农民“入链”提供了坚实的启动资金保障。

一地一策延伸利益链

面对复杂的地形与多样的产业,云南各州(市)结合当地实际,探索出“一地一策、一业一方”的多元发展路径,确保农民在不同产业链中都能找到稳定的增收方式。

在蒙自市的蓝莓基地,曾经的运输工人如今成为种植园的主人,这是“622”模式带来的最生动转变。谈起收入变化,种植户们满是喜悦:以前在外面跑运输,起早贪黑也赚不了多少钱,现在自己种蓝莓,加入合作社后,收入翻了一番。看着刚采摘下来、即将运往高端市场的蓝莓,他们脸上洋溢着笑容,他们知道,这一批果子又能卖个好价钱。

“622”模式这把“金钥匙”,不仅打开了致富门,更点燃了村民干事创业的热情。截至目前,红河哈尼族彝族自治州种植面积已超15万亩,带动就业超15万人。不少在“家门口的务工车间”工作的村民不仅每月有稳定收入,还可以就近照顾家里,大家的心踏实多了。

多元的分配方案在云岭大地百花齐放。在楚雄彝族自治州探索的“农光互补”模式下,永仁县等地的农民可获得“土地租金+务工薪金+板下经济收益”三重收入。当地推广的“板下种桑343”机制,将租金收益按平台运营、村集体发展和帮扶农户共3部分进行分配,让绿色能源与农业丰收在光伏板下和谐共生,在昭通市彝良县,天麻产业创新推行“721”利益联结机制,成功将全县5200余户农户紧密嵌入产业链,每年吸纳带动2.1万余人就近就业,人均增收1.3万余元。

抓落实 开新局

一颗蓝莓长成百亿产业

隆冬时节,红河哈尼族彝族自治州各地蓝莓园里暖意融融,一串串圆润饱满、裹着白霜的蓝莓挂满枝头,采收工人手指翻飞,将新鲜果实装入篮中。

在建水县云上花果农业科技有限公司的基地里,带着山野鲜气的蓝莓正搭乘科技与冷链的“快车”,从田间地头直奔全国市场,成为众多食客的舌尖美味。“酸性土壤的滋养、充沛的阳光照射、较大的昼夜温差,造就了红河蓝莓果香浓郁、甜度出众的独特品质。”基地负责人李金涛说,如今,公司实现智能温室调控、水肥一体化管理、生物与物理防治技术的有机融合,精准控制大棚内的温湿度和光照,实现科学施肥与节水灌溉,有效减少化学农药使用,从源头保障了蓝莓的安全与品质。

近年来,红河州创新推广设施栽培、基质盆栽、水肥一体化、修剪调控、高密度种植“五位一体”技术体系,推动产业向规模化、标准化、精细化转型。通过专业化冷链配送,新鲜蓝莓在24小时内就能完成出库、运输,直达全国主要城市大型商超。

依托得天独厚的自然条件,红河蓝莓形成了每年10月至次年4月的错峰产季,彼时,北方产区尚未进入收获期,进口蓝莓价格居高不下,红河蓝莓

产销数据的背后,彰显了红河蓝莓的核心竞争力。依托产业优势,红河州不断完善设施化种植与联农带农机制,实现了产业增效与农民增收的双赢,形成了可复制、可推广的“红河范式”,为全国高原特色农业发展提供了生动实践样板。

下转第二版